

嘉庆六七年间抢修永定河史料

中国第一历史档案馆

清代永定河水患频繁，其淤塞、改道、溃堤时有发生。嘉庆六年六月初，近京一带连绵大雨，永定河堤岸决口，河水泛滥。为抢护永定河，嘉庆帝派官员组织对损毁较重的堤坝进行抢修。工程从嘉庆六年七月始，至七年五月竣工。现刊发的这组史料，选自馆藏军机处录副奏折和上谕档，较完整地反映了当时抢修永定河的情况，可供研究北京地区水利史参考。

· 编选者 刘源

著派侍郎那彦宝等赴卢沟桥督办堵筑决口事上谕

嘉庆六年六月初八日

嘉庆六年六月初八日内阁奉上谕：昨日大雨连绵，河水涨发，朕心深为廑念，特派那彦宝等前往卢沟桥一带查看被水情形。兹据那彦宝等复奏，卢沟桥东、西堤岸被水冲塌，漫口四处，水势散溢，下游民居田亩被淹没者必多，自宜赶紧修筑，以资保护。所有东岸工程，著派侍郎那彦宝、武备院卿巴宁阿前赴拱极城驻扎督办。其西岸工程，著派侍郎高杞、祖之望前赴长新店驻扎督办。各案司员率同地方官赶紧设法疏消，堵筑决口，俾要工即臻巩固，毋稍迟缓。钦此。

仪亲王永璇为请刊发御制诗文并缓修卢沟桥一带河工堤等事奏折

嘉庆六年六月初十日

臣永璇跪奏，为敬陈管见仰慰圣怀事。

昨蒙发下朱笔谕旨并御制《河决叹》古诗一首，臣恭诵之下不能卒读。窃见御制诗云：少食难成寐。又云：字字皆血诚，言言非虚伪。圣德谦冲，引咎自责，虽大禹罪已不是过也。以臣所见，胪列四条，敬为我皇上陈之。

一、请刊刻宸章颁发直省也。昨蒙赐示《河决叹》一首，在廷臣工人人敬服。惟是各省大员不得仰瞻睿藻，敬请御书一通，交御书处勒石拓裱百张，发各直省大员，俾得共见我皇上洞察在抱之念，实心任事，毋得稍涉虚伪，则感召天和，时旸可冀矣。

一、远近龙王庙宜致祭祷也。本月初一日，雨势自东北而来，自初一日至初六日，又系东北风，是以澍雨连绵，积成水潦。请钦派散秩大臣一员，即赴密云县所属白龙王庙，敬谨拈香祈祷。其在京之玉泉山龙王庙及黑龙潭，向来秋间原有祭祀，请交翰林院特撰祈晴祭文，太常寺备办祭品，加祭一次，以昭敬诚。

一、被水各工修筑应缓也。卢沟桥南、北之堤冲刷四处，南顶、海子等处亦多被淹没，小

民嗷嗷待哺，诚一时不能忍见。但当大雨之后，土脉酥软，此时急为修理，恐不得坚固，徒滋烦费。请俟秋凉积水涸出，载料车轫便于行走之时上紧赶修，则一劳永逸矣。

一、淹毙之尸宜官为埋葬也。河水泛溢，民间村落西南一带多被冲击，请交顺天府传令各州县，于下流等处亟为打捞民尸，官为殓葬，庶有合于掩骼埋胔之义，则穷黎被灾者获免于鱼腹之苦矣。

以上四条是否有当，伏乞圣鉴。臣水璇跪奏。

直隶布政使同兴为遵旨复奏被水各州县情形事奏折

嘉庆六年六月二十三日

直隶布政使奴才同兴奏，为遵旨复奏事。

窃奴才于本月二十一日接奉军机大臣传谕内开，嘉庆六年六月十七日奉上谕：同兴奏续报被水情形并请裁留漕米一折。等因。钦此。奴才跪读之下，仰见我皇上念切民依，宵旰焦劳，无时或释。奴才仰荷殊恩，界以藩司重任，敢不上体圣慈尽心办理。

查直属被灾州县，前据陆续报到共计八十处，业经署督臣熊枚与奴才节次奏闻，并于司库酌拨银两，委员解交各府厅直隶州，就近查明，妥为抚恤在案。旬余以来，仍复降雨连绵，昼夜不息。复据延庆、三河、怀柔三州县禀报村庄田禾被淹前来。奴才当即飞饬该管府厅确勘情形，实力抚恤。计前后报到被灾除大兴、宛平两县外，共计七十八州县，业经署督臣先后开单奏蒙圣鉴。现据报到之延庆、三河、怀柔等三州县情形较轻，其余各属亦属轻重不同。奴才现在详委知府、同知等官分往查勘，所有蒙恩赏拨漕六十万石，奴才查照上届拨兑章程妥协办理，统俟勘定各州县灾分轻重，核计需用多寡，再行详请督臣分拨领回备用。

至军营文报首逆伍怀志业经生擒，徐添德闻已淹毙，是大功指日告成，驰递捷音更关紧要。仰蒙皇上天恩严切训示，奴才已与署按察使·清河道傅修熟筹妥办，以期无误。

所有奴才奉到谕旨并现办一切缘由，理合恭折复奏，伏乞皇上睿鉴。谨奏。

朱批：实力妥办。另有旨。

工部左侍郎那彦宝等为遵旨办理永定河各工情形事奏折

嘉庆六年八月二十七日

奴才那彦宝、奴才巴宁阿跪奏，为遵旨具奏石土各工情形事。

窃奴才等于本月二十五日接准军机大臣字寄，奉上谕令奴才等将所办各工有若干成数随时具奏。窃查永定河石土各工堤，前于七月十九、二十四等日开工起，所有石堤漫口四处，内东岸十四号石工计长七丈，今照依旧式，下截补砌青砂大石五层，头卧缝下有铁银锭，底面灌浆，上砌片石，又加压面石一层，背后地脚下柏木丁，筑打灰土五步，上砌片石，已于二十六日修筑完竣。其背后戗堤冲没二十九丈，应筑灰土三十二步，已筑十二步；培护素土堤二十三步，已筑四步。又，西岸税局后身不列号漫口，计六十八丈五尺，现在地脚柏木丁俱已下完，灰土三步亦经打竣，下截外皮大料石五层，现已安砌一层，背后石子亦安砌一层。又，桥南头二号漫口，计六十二丈五尺，内迤北四十五丈五尺，根脚尚属结实，无庸下丁，所有应筑灰土三步，现在已筑有一步。南边十七丈，尚有积水，现经淘岸，俟露出根底，再行分别土性，酌量下丁筑土。至东岸二十三号漫口，一百五十余丈，又坍塌三十丈，口门一带深处急溜冲刷甚属汹涌，虽时逾秋分，而正溜深处尚有丈余。若待消涸，再为堵筑兴修，不

惟有误大工，且明年凌汛更属可虑。是以奴才等与永定河道陈凤翔等再回熟商，惟有一面挑挖引河，一面赶筑拦水坝，将大溜掣入引河后，方可兴工修砌。但河身一带积年石子层积，一切丁椿难下，因设法编用柳囤，中填大小石块，挨次布列，以作排椿，又将秫秸铺草包裹石子捆扎成卷，俗名石牛，层叠围傍以作大埽。通计拦水大坝，长一百七十余丈。现在奴才等带领办事司员，督率永定河道陈凤翔等各员加紧抢筑工程，已有十分之九。惟以口门愈窄，全河溜势愈急，恐尚需数日方能完竣。俟决口大溜一断，即一面奏闻，一面补筑石堤。其北上头工土堤，五百五十余丈之水口，一俟淤工告竣，即行堵筑合龙。

又，据永定河道陈凤翔等禀报，南、北两岸土堤旱口十七处，并展宽月堤共计二千八百三十余丈，俱照依原估做法夯硪坚实，于本月二十五、六日等日一律修筑完竣，并将顶冲紧要处所帮镶边埽，以资捍卫。其盖顶两帮，应用胶土再行次第添筑。以上各工，每段酌派妥实委员常川在工，专司监修。奴才等仍不时轮流上下稽查，不使稍有偷减草率。

所有十四号石堤并南、北两岸土堤十七处俱已工竣及各工现在办理情形，理合恭折奏闻。谨奏。

步军统领明安为报查看永定河各工情形事奏折

嘉庆六年九月初六日

奴才明安奏，为据实复奏事。

窃奴才于八月三十日奉旨前往卢沟桥演放炮位，并令查看永定河石土各工情形。奴才于每日演炮事毕，即亲往各工详细查看。所有石堤四处，东岸十四号计长七丈，查得该处下截补砌青砂大石五层，上砌片石十八层，又添加压面石一层，头缝缝下有铁银锭，已经修筑完竣，其属坚固。其背后戗堤冲没二十九丈，应筑灰土三十二步，已筑十七步；培护素土堤二十三步，已筑八步，夯硪亦属结实。又，西岸税局后身不列号石工，计长六十八丈五尺，现在地脚柏木钉俱已下完，灰土三步亦经打竣，下截外皮大料石现已安砌一层，第二层已砌二十四丈。又，桥南头二号石工，计长六十二丈五尺，内有四十五丈五尺，根脚结实，毋庸下钉，所有应筑灰土，现在已筑有一步，南边十七丈根脚软处，现在下钉筑上。至东岸二十三号漫口，一百五十余丈，又坍塌三十多丈，现在口门水势甚属汹涌，深处尚有一丈二三尺不等。现在永定河道陈凤翔等每日在彼督率人夫，竭力上紧赶办。而那彦宝等因南苑一带村庄俱被淹没，甚关紧要，是以一面挑挖引河，一面相度形势，于二十二号挑水石坝起接筑拦水坝一道，以期将大溜截入引河，归并北上头工水口，该处石堤即可兴工修砌。惟因河底石子层积，不能下椿，用柳枝编成大囤，中填石块，挨次排下，又将秫秸等物包裹石子，捆成巨卷，镶靠囤旁作为大埽，计长一百七十余丈，现已打得一百六十余丈，口门仅余四五丈。奴才到彼，留心查看该处地势情形，自当如此办理。但口门愈窄，溜势愈急，兼之连日天气骤冷，风浪俱急，人夫下水早晚难以施工。现在那彦宝等督率各员，赶紧催趱，加以功赏，如天气晴暖，三五日即可抢筑完竣。俟二十三号决口断流，南苑一带积水自可日渐消涸，该处决口石工亦可赶紧修砌。其北上头工土堤，五百五十余丈水口，奴才亦亲往查看。现在有水之处三百一十丈，已涸出堤迹二百七十五丈。那彦宝等因天气渐寒，欲期于月底赶紧合龙，现将干处土堤已经兴工修筑，所需物料均已备齐，一俟于工竣事，即行堵筑合龙。以上各工奴才亲往查看，俱系实在情形。至石土各工以及挑引挖淤人夫并各处灾民共有五万余人，实属安静踊跃。

所有奴才遵旨查看各工情形，理合恭折具奏。并将二十三号修筑拦水大坝及北上头工土堤决口情形谨绘图贴说，一一并恭呈御鉴。谨此奏闻。

署直隶总督陈大文为永定河夫工按工完先后陆续遣散事奏折

嘉庆六年九月十九日

署直隶总督陈大文跪奏，为遵旨具奏事。

窃臣于本年九月十六日接奉上谕一道：以永定河在工人夫命臣斟酌妥善，将作何安置之处先行具奏。等因。钦此。

臣伏查河工雇集人夫，蒙皇上天恩，俱照市值给价，无不踊跃趋事。其石工、匠作人等，多由京师赴工领办，所用帮工人役系由工所经理，人数较土工本少。惟土工挖淤需夫最多，有令沿河州县雇觅者，有厅汛员弁承雇者，亦各有夫所经管。臣前赴工所查勘，见该夫等虽大半灾黎，类皆沿河乡民，力能佣趁，亦不尽无家可归，况蒙恩赏给市价，与民间雇工无异。计其每日所得，除去食用总有盈余，将来天冷停工，各夫俱积有余钱。臣酌拟按工完先后，陆续令夫头随时遣散，均可自图生计，似不致滋生事端。惟人多至五万，诚如圣谕，不可不预筹妥善。若此时遽派大臣酌办遣归安置，该夫等良莠不齐，一闻此信，恐有刁滑之徒先启望恩幸泽之心，于事转多掣肘。臣拟于月内即赴灾重之区，抽查户口，察看民情。当亲赴工次斟酌情形，或应派司道驻工照料之处，再行具奏。

至吴熊光所奏赈务章程，臣现皆仿照方观承旧章，酌量缓急，参考核办。惟有钦遵谕旨，督饬各属，将散放银米实心经理，俾灾民均沾实惠，以期稍宽宵旰于万一。伏乞睿鉴。谨奏。

朱批：所见亦是。总期妥为经理，勿令滋事耳。钦此。

工部左侍郎那彦宝等为报永定河二十三号坝工合龙事奏折

嘉庆六年九月二十日

奴才那彦宝、奴才巴宁阿跪奏，为恭报二十三号坝工合龙，仰慰圣怀事。

查二十三号坝工堵筑多日，口门愈窄，溜势愈湍，办理甚为吃力。奴才等钦遵恩训，加意慎重，一面将坝身加高培厚，一面安设大埽，以资捍卫。永定河道陈凤翔、运河嵇承志昼夜在工，不辞劳瘁，督率兵民抢筑。仰赖皇上洪福、河神默佑，于二十日酉时合龙。其坎南石子淤滩，奴才等饬令北路同知盛惇复、候补直隶州知州孙树本等，业经顺势挑挖，深通引河，畅通无阻。现在水势趋入北上头工水口，奴才等督率在工各员弁赶紧抢修堵筑，月内亦可合龙。

所有二十三号坝工合龙日期，理合由驿恭折奏闻，以慰慈注，伏乞皇上睿鉴。谨奏。

朱批：敬慰览之。另有旨。

工部左侍郎那彦宝等为查明卢沟桥灾民情形及以工代赈事奏折

嘉庆七年二月二十三日

奴才那彦宝、奴才巴宁阿跪奏，为遵旨复奏事。

窃奴才等于嘉庆七年二月二十二日接奉廷寄上谕：永定河工程节经降旨以工代赈。上年那彦宝等因工次需用人数较多，恐其不敷，曾经奏明，令该督陈大文招集灾民来工佣作。本年开工以后，已阅旬日。闻该处募用人夫不过三千余人，而卢沟桥一带饥民云集，不获佣工趁食，恐聚集日久，不免滋生事端。著传谕那彦宝等察看情形，如工次或可添用人夫，即量

为雇用，俾穷黎得资糊口，于工赈事宜两有裨益。仍将该处近日约有饥民若干据实具奏。将此谕令知之。钦此。钦遵。仰见我皇上移念灾黎有加无已之至意。

伏查永定河去岁堵筑漫口并石土各堤，以及挖淤挑引相继兴作，是以需用夫较多，工次佣趁者至有五万余人，远近灾民于大赈以前均得藉资糊口，以工代赈，诚有实效。今岁卢沟桥一带工程，俱系修砌石堤及坍塌崩裂擦补构振活计，需用匠役居多，所有雇用夫，只可挑水挖土抬运灰石，计各段现有三四千至一二千人不等，通共只需万余人，亦再难以增加。现在卢沟桥一带聚集灾民，除壮盛者佣工自食其力外，其妇女老弱，每日俱赴拱极城内饭厂就食，共约有四千余人，本地者居其大半，尚属安静。前于开工后，文安、霸州等处来工灾民又有七百余。奴才等缘本处各段工程应雇壮夫均已敷用，无可安插，因思南、北两岸应行加培土堤，内有先经估计现已开工之处，当即饬永定河道陈凤翔，率同两路同知蒋耀祖按名散给路粮，派委河兵分送各汛佣作，以资养赡。其未开工段落，土方丈尺已将估有成数，一二日内即行修筑，附近灾民又可赴工佣趁。奴才等已札饬沿河各厅汛州县，俟普律开工后，即刻将人数确实详报，再行具奏。

所有现在卢沟桥灾民情形，理合据实具奏，伏乞皇上睿鉴。谨奏。

工部左侍郎那彦宝等为筹办永定河土堤加培事奏折

嘉庆七年二月二十八日

奴才那彦宝、奴才巴宁阿跪奏，为筹办永定河土堤加培事宜，仰祈圣鉴事。

窃奴才等于嘉庆六年十月停工时，曾将永定河土堤应行加培之处奏明于今年春融办理。嗣于本年二月内会议永定河章程，以疏浚与加培不可偏废。等因其奏。钦奉谕旨允准在案。查永定河南、北两岸以及三角淀各处土堤，自乾隆五十五年前督臣刘峨奏请加培以后，迄今十有余年，堤身日形单薄。且经上年异涨冲刷，除漫口十八处，计三千四百二十三丈外，其残缺仅存二三尺处所不可胜计。今择其尚可以缓足御汛水者，令各汛员督率河兵闲时陆续修理，其险要工段及形势最为卑矮必不可缓者，先行估计，间段办理。查原任南岸同知翟粤云，于永定河情形颇为熟谙，奴才等令其率同两岸并三角淀各汛员逐段确切估计去后。兹据该员等稟称，勘估得南岸之上头工至六工，北岸之上头工至六工，三角淀之北堤八工、九工，南堤八工、九工，共十八汛内应行加培者，计长二万七千一百一十余丈，加高三三尺至六七尺不等，培厚一丈至三四丈不等，共需土五十五万七千八百万零。等情。奴才等按册复核无异，当饬永定河道陈凤翔督率厅汛及沿河州县，照依估计丈尺，广集人夫，次第兴工。并派委原任南岸同知翟粤云、北岸同知陈煜，会同现任署南岸同知李逢亨、署北岸同知孙豫元等，率同各汛及承办各州县等员妥为监理。奴才等现驻卢沟桥督办石堤及钱土堤各工，其两岸工段绵长，虽各有监修承办，仍须不时派员前往抽查，务令层土层硪坚实修筑。惟石景山及南、北两岸附近，近属砂砾，必须数十丈至数里以外取用好土，其两岸堤工盖顶硪帮，仍须胶土封护，方足以资巩固。奴才等又札饬各汛及承办各州县等员，俟完工时均令次第加结呈报。奴才等再公同详细查验，如有不如原估做法者，即行参办，并着落承办官照式赔修，庶各员共知儆畏，不致草率偷减。惟经此次加培之后，若不预定章程随时修理，仍恐风雨摧残，或汛员等日久弛懈，又必复致单薄。因饬令该道制单轮土车一千辆，每车一辆工料银一两，计一车所运之土可抵三夫肩挑之数，千人之力可抵三千人之用。将来按工段之险平定车数之多寡，分留各汛，于每岁春融并秋汛后，遇有浪窝水沟及残缺之处，即随时运土填筑，以免日就单

薄。如仍至残缺废弛，即令该管官题参，交部议处。其车辆经年推运，不免损坏，应请照依浚船三年小修、五年大修、十年拆造之例办理，准其开销。至两岸中泓经去岁疏浚后，今年凌汛河流甚畅，大段淤滩颇有冲刷深通处所，现在水势尚盛，其应行裁湾取直之处难以丈测，俟桑乾时再行相度形势酌量办理。

所有现在筹办土堤加培工程缘由，理合恭折具奏，伏乞皇上睿鉴。谨奏。

工部左侍郎那彦宝等为查勘永定河石土各工开工情形事奏折

嘉庆七年四月初二日

奴才那彦宝、奴才巴宁阿跪奏，为奏闻事。

窃查永定河石土各工，自二月初十日开工以来五十余日，天气晴和，人夫踊跃，所有今岁应修之桥南东岸二十二号片石堤一段，长三十三丈四尺；二十三号片石堤一段，长一百八十六丈五尺；堤前添安大石月牙坝一道，长三十三丈；二十四号片石堤一段，长一百二十九丈；又顺水坝一道，长二丈五尺；桥北西岸税局后身大石片石等堤一段，长三十三丈五尺。共计长四百十七丈九尺，于三月三十日俱已修砌完竣。奴才等逐段验看丈尺做法，均与旧式相符，工程亦属坚固。其各段补筑背后戗堤以及桥南、桥北各处拆砌粘修构抵坍塌破裂各工，现在照式修补，务期一律坚实，不使稍有草率。至南、北两岸加高培厚土堤工程，前已派令兵部司员等间段抽查，尚无偷减情弊。今复饬委永定河道陈凤翔周历各工查验，并将应行挑挖淤浅处所顺道查勘去后。兹据禀称，各员承办加培堤工，因工段丈尺多寡不一，取土地方远近不等，现在有已经完竣者，有修筑过半者，均属坚实。又查勘沿河溜势，大率趋走中泓，甚为畅顺。所有必须挑挖之处，亦不过量为裁湾取直，与每年疏浚中泓下口不甚悬殊，无须大费周章。等情。奴才等现已饬委原任北岸同知陈煜前往详细确估，务于四月内趁时挑挖，妥为疏浚。除俟各段加培土堤一律报竣后，奴才等率同司员等前往，按照原估细册逐段验收外，所有现在永定河石土各工情形，理合恭折奏闻。

再，开工后诸工并举，卢沟桥一带工段佣趁人夫共有万余人。今石工业已告竣，现在各工段不过三千余人，已减十分之七。而饭厂就食贫民，仍系三千有零，其中多系本地妇女幼孩，男口仅有一千二百余人，较前并未加增，工次亦未存留拥聚。自系现当东作方兴之时，谋生有路，人夫俱各散去矣。理合一并奏闻。谨奏。

工部左侍郎那彦宝等为遵旨酌定永定河岁修银两事奏折

嘉庆七年四月十六日

臣那彦宝、臣巴宁阿、臣熊枚跪奏，为遵旨酌定永定河岁修银两，仰祈圣鉴事。

窃臣等前奉上谕：永定河每年岁修抢修银两，向来定额二万九千有余。就目下情形而论，虽称不敷应用，但每届岁修亦须酌定银数，方有限制。设遇抢险工程较多年分，不妨据实估计，且距京甚近，可以随时奏请办理。所有永定河岁修，每年实在需银若干，并动用何项之处，著公同确勘，悉心妥议具奏。等因。钦此。

臣等公同酌议，嗣后设遇工程较多年分，再行随时奏请，归于另案办理外，其每届岁修，自应酌定银数，俾有限制。至抢修一项，河流大小无定，工段平险靡常，办理虽在临时，而应用物料，必须年前采买，分贮各工，以备一时抢护之用。若俟临期购办，必致贻误。应请仍照向例，同岁修银两先后赴部请领，预为筹备。当即檄行永定河道陈凤翔，将每年实需银

数确核酌定妥议去后。兹据详称，永定河岁抢修银两，以前建堤之始原无定额，嗣经前督臣方观承奏定南、北两岸每年岁修一万两、抢修银一万二千两、疏浚中泓并下口工程银一万两、石景山岁修银二千两，每年额定银三万四千两。复经军机大臣会同前督臣周元理奏明，岁需工程银两，每年秋汛后将下年各工预估应需银数请领，其定额字样永远删除。如有另案工程，仍随时勘明办理。各在案。近年动用岁抢修银两，每年多则三万一二千两，少则二万九千九百余两。查南北两岸旧设埽工一千八百余丈，工段绵长，银数有限，每多顾此失彼之虞，加以此次大工补还旧埽外，加增新埽二千余丈，较之旧有埽段增加一倍有余。每年皆须如式加锁，庶足以资抵御，则岁抢修料物夫工之费亦多至一倍有余。应请于以前奏定南、北两岸岁修银一万两、抢修银一万二千两之外，酌增岁修银一万两、抢修银一万二千两，其疏浚中泓下口银一万两、石景山岁修银二千两仍照旧请领，毋庸酌增。每年共需银五万六千两。所需银两仍照旧定章程，于年前先后赴部请领，工竣核实报销。如有余剩，归入下年动用，并于下年所领银两内，照所存之数扣除。倘有另案工程，再行随时奏请办理。等情。请奏前来。

臣等伏思，岁抢修银两，皆为埽工料物、夫价而设，春间预为加锁者为岁修，伏秋大汛临时加锁者为抢修。此次兴举大工，凡新筑漫口以及险要处所，添做埽段，既比往时多至一倍有余，其岁修抢修银数若不量予加增，势难敷用。今该道详请于旧例岁修抢修银二万二千两之外，酌增银二万二千两，核之新添埽段尚属撙节，应请均照该道所请办理。仍饬该道厅等督率工认真妥办，务使工归核实，帑不虚靡，以期仰副我皇上慎重河防之至意。谨合词恭折会奏，伏乞睿鉴训示。谨奏。

嘉庆七年四月十七日奉朱批：户部议奏。钦此。

工部左侍郎那彦宝等为报永定河大工告竣事奏折

嘉庆七年五月八日

臣那彦宝、臣巴宁阿跪奏，为恭报永定河大工告竣，仰祈圣鉴事。

窃臣等于去年奉命督办永定河工，屡蒙圣训指示周详，得所遵循，幸免贻误。所有石景山堵筑石堤漫口四处，凑长三百二十四丈五尺；拆补构抿坍塌破裂石堤，先后估计共凑长二千二百零八丈；补筑背后灰土素土各戗堤，先后估计共凑长一千七百二十七丈四尺。又筑打二十三号拦水坝二道，凑长四百六十九丈。又二十三号引河刨挖砂石，凑长四百六十五丈一尺；南、北两岸堵筑土堤漫口十八处，凑长三千四百二十三丈；补还原旧埽段，凑长七百四十七丈；新添险工埽段，凑长二千零二十九丈八尺。去秋北上头工引河，刨挖砂石，长八百五十七丈；挑挖淤滩，凑长一万四千二百六十二丈。今春疏浚下口，挑挖中泓，凑长三千八百七十九丈；南、北两岸三角淀土堤加高培厚，凑长二万七千一百十丈零二尺，添置运土单轮车一千辆，并奉旨于河工案内办理之卢沟桥栏板海墁等件，桥东碑亭二座，俱已次第告成，一律完整。以上各工，均经臣等饬令永定河道陈凤翔分派各员常川在工，按段监修。臣等仍不时派员前往稽查，凡石堤之刨槽下丁、夯筑根脚、铺灰灌浆、安锭合缝处所，俱令如法修砌。土堤则层土层硪，修筑坚实。其盖顶壤帮尤关紧要，本地有好土者，取用本地土；如系纯沙之处，取用远方胶土，以期巩固挑挖疏浚，则一律深通，俾得畅流无阻。并令承办各员，次第加结，由该道呈报。臣等率同司员等，携带原估细册，亲往履勘，逐段核对，照估收工均属妥协，尚无草率偷减等弊。验收后，随即饬交专管厅汛各员按段接收，小心防护。仍饬令该道督率厅汛各员，于每岁春融并伏秋汛后，详加查看。如石堤有残缺破裂、土堤有浪窝水沟及

(下转第 89 页)

- ⑮参见谭棣华《清代珠江三角洲的沙田》，广东人民出版社1993年版，第69、97页。
⑯杨锐编《陈明米贵之由疏》，载贺长龄《皇朝经世文编》卷39。
⑰陈敏本《范抗军论城工》、《均赋制除文草》。
⑱参见谭棣华《清代珠江三角洲的沙田》之第三章。
⑲彭泰来《记水灾》，载《广东文征》第5册。
⑳同治朝《仁化县志》卷3。
㉑道光朝《西宁县志》卷末。
㉒录副奏折，嘉庆十七年四月二十二日两广总督蒋攸铦、广东巡抚韩封奏。
㉓录副奏折，嘉庆二十年九月二十八日福建道监察御史孙升长奏。
㉔参见马克思·韦伯《儒教与道教》，商务印书馆1997年版，第145、145、149、143、144、142页。
㉕《清朝文献通考》卷22，《职役》2。
㉖岳成卒《清代的户籍与保甲》，载《政治月刊》1941年第二卷第2期。
㉗光绪朝《嘉应州志》卷8，礼俗。
㉘《清实录》，乾隆二十四年十月癸酉。
㉙录副奏折，嘉庆七年十二月十五日内阁学士那彦成奏。
㉚朱勇《清代宗族法研究》，湖南教育出版社1987年版，第167、163-164、169页。
㉛《清实录》道光十二年十二月戊戌。

（作者雷冬文 南京大学历史系博士研究生 邮编210093）

（责任编辑 王 洪）

（上接第79页）

单薄处所，随时整理加培，以免日久废弛，仰副我皇上慎重河防之至意。

查此案工程仰蒙赏发帑金一百万两，前后支领过银九十六万两，又督臣颜检于豫抚任内解交赔修银一万五千两，共银九十七万五千两，实在用过银九十七万一千三百二十两零，尚余银三千六百七十九两零，应请存贮永定河道库，以备明年岁修抢修之用，俟秋间赴部请领时照数扣除。其现在存库未发银四万两，亦即知照户部，毋庸请领。谨将各工动用银数及丈尺做法，饬令永定河道陈凤翔逐款造具细册，咨送工部核销。又此内仰蒙圣恩，准用市价办理各款，经臣等以市价长落靡常，饬令大、宛两县逐月呈报市价，以备随时稽查核减，应将各该县每月呈报市价清单一并送部核办。

除历任各员应行分赔银数臣等悉心酌议分别办理再为具奏外，所有大工告竣缘由，谨会同暂署督臣熊枚先行奏闻，并将在工出力各员缮写清单，恭呈御鉴。为此，谨奏请旨。

（责任编辑 哈恩忠）